

「佔」災傷百業 數據證罪孽

本報綜合各界分析 讓數字印證商戶無辜為亂局「埋單」



■旺角區一間咖啡室的東主表示，自「佔領」發生以來，生意大跌八成。資料圖片



■「佔領」行動持續逾1個月，各行業包括零售、餐飲、酒店、運輸及旅遊等，以至房地產均大受衝擊。圖為旺角「佔領區」。莫雲芝攝

人人受害

違法「佔領」行動持續逾1個多月，已經嚴重干擾香港社會秩序，損害了香港的經濟民生，包括零售、餐飲、酒店、運輸及旅遊等行業，以至房地產市場均受到明顯衝擊。本報綜合各界過去1個月來受「佔領」行動影響的數據分析，用數字印證了「佔領」者為一己私利，卻要各行各業為亂局「埋單」，並重申各苦主的立場，促請「佔領」者盡快還路於民，停止破壞香港的繁榮穩定，讓香港市民能有一口安樂茶飯。

■香港文匯報記者 李自明

評級機構 港GDP「佔」測

機構名稱	原先預測	最新預測
香港大學	增長3.4%	增長2.2%
匯豐銀行	增長2.9%	增長2.5%
星展銀行	增長3.0%	增長2.6%
高盛集團	增長2.3%	增長2.1%

評級機構惠譽：關注香港內部撕裂情況惡化，評級將受拖累，但現階段維持香港信貸評級

製表：香港文匯報記者 李自明

「佔領」行動持續逾40天，香港特區行政長官梁振英多次指出，「佔領」對香港的國際形象、經濟活動，尤其中小企的經營，以至香港市民的正常生活均造成影響，而且也不能夠讓大眾得到一個滿意的普選安排。香港特區政府財政司司長曾俊華亦指，未有準確數據評估「佔領」對經濟的影響，但相信餐飲、旅遊、零售和運輸等行業都已受到影響。

裕華中成藥店銷售跌60%

本報綜合各界分析，發現「佔領」行動的禍害浮現，其中以「佔領區」的零售店舖銷售額跌幅較大。據媒體報道，裕華國貨設在旺角亞皆老的中成藥店10月上中旬兩週的銷售額同比下跌60%；一田百貨旺角分店10月19日銷售額同比下跌18%；六福珠寶及莎莎等零售商設在「佔領區」的店舖銷售額按年下跌最多三成；位於銅鑼灣示威區的崇光百貨，在「佔領」初期曾提早關店，瑞銀估計其銷售額最多下跌兩成。

灣仔麗駿酒店入住率新低

「佔領區」的餐飲業同樣不能倖免。立法會飲食界議員調查發現，四成受訪食肆表示銷售額下跌21%至40%，兩成受訪食肆表示銷售額下跌41%至60%。「佔領區」酒店入住率亦大幅下跌，位於灣仔的香港麗駿酒店除已預訂房間的客戶外，長達兩週沒有新客入住，入住率較高峰期下跌近40%，為開業以來最低；酒店房價因此下調，收入比預期減少15%。

貨運業收入大減三成至七成

受「佔領」者堵路影響，運輸業生計亦遭嚴重影響。據亞太法律協會估算，「佔領」致使道路阻塞、訂單減少、保費增加，的士司機每天損失近300港元，貨運業收入減少三成至七成。

「佔領」行動的負面影響陸續有來，有業界人士擔心，亂局一旦持續，損失將會更慘重。香港零售管理協會認

為，10月份香港零售業銷售可能出現負增長。瑞士銀行亦指，「佔領」主要影響香港本地消費及零售業，若1至2個月內結束，短期對香港經濟影響有限。在最壞的情況下，10月份香港零售額預計會下跌11%，相當於損失40億港元。美銀美林亦估計，「佔領」將嚴重打擊香港零售業，預計每日帶來約1億港元損失，該行將今年香港零售銷售預測，由原來增長3.5%，大幅下調至下跌2.5%。

飲食業人手不足變被迫放假

隨著業績下跌，業界擔心就業市場將連鎖性地受到波及。據媒體報道，多家工會組織和企業擔心「佔領」影響就業市場，工聯會飲食業職工總會主席表示，「佔領」期間，飲食業勞工市場發生逆轉，從以往的人手不足到現在有的企業被迫給員工放假，雖然目前尚未裁員，但生計艱難。

裕華國貨負責人亦指，因不少中小企業利益受損，擔心業界降低聘請人手的意願或者放緩招聘，會使失業率有所上升，明年投入社會工作的畢業生可能難找到工作，明年也很可能出現裁員或減薪。麗駿酒店估計，如果「佔領」持續，將嚴重影響從業人員的生計。目前，已有來自飲食、旅遊等行業的商戶起訴，向「佔領」組織者索賠。

此外，由於「佔領」行動拖累本地消費、投資，加上外圍經濟前景不明朗等因素，香港大學、匯豐銀行、星展銀行、高盛分別下調香港全年經濟增長預測。香港大學由此前預測增長3.4%下調至增長2.2%，匯豐銀行由此前預測增長2.9%下調至增長2.5%，星展銀行由此前預測增長3%下調至增長2.6%，高盛由此前預測增長2.3%下調至增長2.1%。而評級機構惠譽10月27日重申，現階段不會因「佔領」調整香港信貸評級，但將關注香港社會分化是否會造成更大規模的示威活動，使外資及投資者對香港的信心進一步受損。

旅業受挫

「佔領」亂局未平，有購物旅遊天堂美譽的香港，也令旅客卻步，多個國家及地區更對赴港旅遊發出警示或提示，呼籲公民避免前往「佔領區」。有香港旅遊業界人士擔心，一旦「佔領」長時間持續，內地旅客訪港意願會產生較大負面影響，而非內地旅客的跌幅估計亦將由3.7%，逐步擴大至6%至8%。

違法「佔領」行動發生以來，意大利、澳洲、日本、新加坡、加拿大、英國、德國、美國等國家，已對赴香港旅遊發出警示或提示，呼籲國民避免前往香港的示威區。

從入境旅遊看，一是內地訪港旅客人次增幅收窄，香港旅遊業界資深人士透露，10月份截至28日，訪港內地旅客雖仍同比增長超過4%，但增速大幅減緩。根據香港旅遊發展局資料，2011年至今，每月訪港內地旅客量同比大多實現雙位數增長（期間僅有2個月增幅低於10%）。二是非內地訪港旅客人次下跌，10月份截至28日，非內地旅客訪港人次同比下跌3.7%。

董耀中：社會氣氛差 港人無心外遊

從出境旅遊看，香港旅遊業協會總幹事董耀中表示，香港社會氣氛不佳，香港人也無心情去玩，10月份截至27日，反映外出旅遊團團費的旅遊印花收入為7.3億港元，較去年同期的10億港元大跌27%。

此外，由於「佔領」行動仍未有結束跡象，短期市場走勢仍不樂觀。從入境旅遊看，香港旅遊業協會主席胡兆英表示，內地旅客方面，11月上旬仍有一定人數保障，但如果「佔領」長時間持續，可能對內地簽發自由行新簽注及內地旅客訪港意願產生較大負面影響；非內地旅客方面，部分短途國家如日、韓、星、馬、泰及印尼等，已因「佔領」而減少對香港旅遊產品的宣傳，非內地旅客的跌幅估計將由3.7%逐步擴大至6%至8%。至於出境旅遊方面，董耀中亦指，聖誕外遊旅遊團的查詢較去年同期下跌了五成，業界十分擔心聖誕節旅遊市場狀況。

■香港文匯報記者 李自明

樓市慘淡

準買家暫緩入市 二手樓成交慘淡

「佔領」行動除了影響普羅市民的日常生活，也為香港帶來不明朗因素，大大打擊港人信心，不少準買家因此暫緩入市，香港二手樓市成交持續慘淡。

據香港傳媒統計，自9月28日「佔領」發生至10月26日，在「佔領」及新盤促銷的夾擊下，香港30大住宅小區有七成成交大跌，部分跌幅達到80%。另有報道指，香港10大住宅小區中，有9個在「佔領」啟動後成交下跌，跌幅從6%至92%不等；有4個住宅小區價格下跌，按月跌0.68%至5%。

10月上半月 商舖成交宗數跌15%

此外，商舖成交同樣受到「佔領」行動影響。美聯物業統計顯示，10月上半月商舖成交宗數比上月同期下跌15%，租賃市場出現多例減租和虧本轉讓的案例。有分析指，短期市場將繼續處於困局。

地產代理商認為，政經因素前景不明且道路堵塞，準買家仍會選擇暫緩入市，短期內二手樓市難以擺脫困局，交投將持續平淡，樓價升勢也會放緩。若「佔領」持續半年，香港商舖租售價格將大幅下跌20%。

■香港文匯報記者 李自明

梁志堅：中小企最慘

香港文匯報訊（記者 梁悅琴）「佔領」持續逾一個月，發展商仍積極推盤，會德豐地產主席梁志堅昨坦言，目前樓市仍旺，因有實際用家需求支持，但若「佔領」持續下去，始終對樓市都會有影響。

梁志堅昨日指出，目前中小企最慘，「佔領」已影響其生意，服務業亦開始受影響，往返內地及香港的貨車司機生計亦有影響。他認為，現時並非誰需要下台的問題，希望「佔領」者理性，特區政府也應該「佔領」者多溝通，期望事件可以和平解決。他說，個人同情學生及有理想的「佔領」者，但認為理想不應該損害其他人利益，並相信無論特區政府、商界及「佔領」者都希望和平解決事件，而社會多方面都對「佔領」行動提出反對，相信解決「佔領」事件只是時間問題，遲早要結束。

商界籲盡早結束「佔領」



■李嘉誠 資料圖片



■鄭家純 資料圖片



■吳光正 資料圖片



■黃志祥 資料圖片



■梁志堅 張偉民攝

商界發聲

違法「佔領」行動失控，183萬港人參與「保普選 反佔中」大聯盟簽名運動，明確表達了支持警方執法及反「佔領」立場，香港商界領袖亦紛紛呼籲年輕學生及「佔領」者謹守法治，盡早結束行動，否則香港損失難以估計。

李嘉誠：勿讓今天激情變明天遺憾

長實集團主席李嘉誠早前透過集團發表聲明回應「佔領」行動。李嘉誠當時表示，大家已聽到年輕人的心情和信息，懇請他們不要讓今天的激情變成明天的遺憾，呼籲大家馬上回到家人身旁。他並強調，追求要以智慧導航，所

有人都應謹守法治。香港警隊一直守護法紀，如法治決堤，將是香港最大悲哀。

商界領袖群起籲大局為重

新世界發展主席鄭家純、九倉主席吳光正、信和集團主席黃志祥等多名香港商界領袖，也批評「佔領」令不同行業都受到衝擊，損失難以估計，若繼續下去，或致災難性後果。他們呼籲「佔領」者以大局為重，早日結束街頭亂象。

除了香港社會各界明確表態外，外國媒體和機構亦認為「佔領」將使香港走向衰落。其中《德國之聲》、英國《金融時報》、美國NBC環球集團旗下的《CNBC財經新聞

台》等媒體，及德意志銀行、傑富瑞投資銀行等機構評論均認為，「佔領」將影響香港的國際金融中心地位，是香港在與新加坡、上海等城市的競爭中自廢武功，可能是香港走向相對衰落的開端。

在「佔領」陰霾下，不少港人受亂局影響萌生移民計劃。環凱移民顧問公司表示，「佔領」以來接獲查詢和申請移民數比之前多出四至五成，其中多數是30歲至40歲的高學歷並育有子女的中產人士。他們因近期香港政局混亂，決定移民讓子女享有更好的教育環境，移居地點包括加拿大、澳洲，以至還包括台灣和馬來西亞等門檻較低的地區。

■香港文匯報記者 李自明